Les courtes biographies sont rangées par ordre alphabétiques des intervenants soit :

Philippe BERAUD (Atelier C2 )

Philippe CAFFIN  (Atelier A3 et B3 )

Yves CARIOU (Atelier A4 )

Claire CARTIEAUX (Atelier A4 )

Jean GADREY (Plénière matin et atelier A1)
Mireille GODEFROY (Atelier A2)
Eric LAVILLUNIERE (Plénière après midi)
Pierre-Jean LORENS (Atelier B1)
Alexis MARIANI (Atelier  A7)
Lars OSBERG (Plénière matin)
Dominique PELTAIS (Atelier B2)
Jacques PERRIN (Atelier C1)
Samuel THIRION (Atelier A2 et plénière après midi)
Patrick VIVERET ( Conférence du soir )
Philippe BERAUD 

Philippe BERAUD est économiste. Il est professeur à l’ENST de Bretagne, où il est responsable des programmes de spécialité en ingénierie d’affaires et en réseaux/finances. Il enseigne l’économie internationale, l’économie du développement et l’économie industrielle à l’ENST de Bretagne et dans plusieurs formations de troisième cycle.

Ses travaux de recherche portent sur l’économie du développement, sur l’économie éthique, sur l’innovation et sur l’économie des industries de réseau.
Philippe BERAUD est membre du conseil scientifique de PEKEA. Il est vice-président de l’ERUDIT (équipe de Recherche Universitaire sur le Développement, l’Industrialisation et la Technologie). Il est membre de l’ISMEA (Institut Supérieur de Mathématiques et d’Economie Appliquée) et de l’IDA (Institut des Amériques). 
Philippe BERAUD est également conseiller scientifique aux Cahiers de l’Orient et directeur de collection chez Maisonneuve et Larose.
Philippe CAFFIN

Philippe CAFFIN est Directeur de l’APRAS.
L'APRAS (Association pour la Promotion de l'Action et de l'Animation Sociale) qui a été créée en 1977 réunit la Ville  De Rennes, la Caisse d'Allocations Familiales, le Département d’Ille et Vilaine,  Rennes Métropole et les Organismes de Logement Social intervenant sur Rennes autour de  l'observation sociale et la conduite d'études, le développement et l'expérimentation d'actions partenariales dans le champ du social.

Yves CARIOU
Yves CARIOU est agro-économiste et diplômé de troisième cycle en économie sociale. 
Après plusieurs années dans le développement rural en Afrique de l’Ouest, il accompagne en France depuis 13 ans des dynamiques collectives et coopératives en agriculture. Il a ainsi monté et animé des projets partenariaux sur l’emploi et les organisations collectives en milieu rural à l’échelle nationale. Il a réalisé des études et accompagné des conseillers dans la production de méthodes et d'outils sur le salariat et l'emploi partagé, l'installation, le management des entreprises agricoles. Spécialisé dans l’organisation du travail, il intervient également aujourd’hui sur les nouveaux outils de la gouvernance coopérative et associative.

Claire CARTIEAUX
Claire CARTIEAUX, de formation initiale en comptabilité-gestion, est diplômée en sciences humaines (DHEPS, Collège Coopératif). Elle a accompagné des dynamiques collectives (scop dans la filière bois-énergie, entreprise intégrante dans le secteur de l'ameublement, échanges inter-culturels) sur des territoires ruraux. Aujourd’hui, elle intervient sur l'évaluation de l’utilité sociale et de politiques publiques. Elle développe une activité de recherche d’indicateurs européens de la responsabilité sociale des territoires, "TSR" avec REVES (Réseau Européen des Villes et régions de l’Economie Sociale).

Claire CARTIEAUX :  +336 70 11 96 15   -   c.cartieaux@libertysurf.fr
Les Ateliers de l'Economie Sociale et Solidaire – 5 rue Guy Pabois – F. 35600 REDON

Jean GADREY

Jean GADREY, économiste à Lille, a récemment publié:" Les nouveaux indicateurs de richesse" (avec Florence Jany-Catrice, La découverte, 2005), et "En finir avec les inégalités", Mango éditions, octobre 2006. Il est également l'auteur d'un rapport sur "les indicateurs régionaux de développement humain" pour le Conseil régional du Nord-Pas de Calais (2006).
Mireille GODEFROY

Mireille GODEFROY est  Maire-Adjointe de MULHOUSE, déléguée à l'Action Sociale et à l'insertion par l'emploi depuis 2003, elle avait été auparavant (1997- 2003) déléguée à la sécurité d’une municipalité dont elle est conseillère depuis 1995. Elle est Présidente du Conseil du Quartier Franklin- Fridolin et membre du Conseil de la CAMSA( Communauté d'Agglomération Mulhouse Sud Alsace).

Par ailleurs, ancienne auditrice de l'IHEDN (Institut des Hautes Etudes  de Défense Nationales) et de l’IHESI( Institut des Hautes Etudes de Sécurité Intérieure) elle est également visiteuse de prison au Centre de détention de Mulhouse.
Marc HUMBERT

Marc HUMBERT, professeur d’université en sciences économiques, en poste à Rennes depuis 1981, a publié une dizaine d’ouvrages et une centaine d’articles sur la division internationale du travail, et sur les dynamiques des entreprises, des industries et des économies japonaise, européenne, bretonne, etc. Son premier ouvrage s’intitulait «  Le Mexique » (1976) et le dernier, coordonné en collaboration avec Alain Caillé La démocratie au péril de l’économie, vient de paraître (PUR, 2006) et témoigne de l’évolution de sa démarche.

Il a en effet contribué à lancer, en 2002, un projet international pour construire un savoir politique et éthique sur les activités économiques baptisé PEKEA. Il s’agit, pour mieux la comprendre, de relire la réalité économique pour ce qu’elle est : le résultat d’actions stratégiques et de politiques qui se confrontent en amont et en aval sur des marchés. Cette relecture entend prendre en compte le souci de l’intérêt collectif au service de l’homme en société, guidé par une éthique qui doit recevoir des citoyens un assentiment obtenu de manière démocratique. Pekea, dont il est le secrétaire exécutif, est aujourd’hui un réseau de plus de 800 chercheurs d’une soixantaine de pays, spécialistes des différentes sciences humaines et sociales, c’est également une ONG au statut consultatif auprès du Conseil économique et social des Nations Unies. PEKEA entend travailler aussi avec les autorités/collectivités locales qui gouvernent les communautés avec pragmatisme et veulent s’attaquer plus efficacement aux échecs que sont les inégalités économiques et sociales et les exclusions qui font perdre aux hommes leur dignité.

Eric LAVILLUNIERE

Eric LAVILLUNIERE est chargé de direction à l'Institut Européen de l'Economie Solidaire (INEES)

Co-fondateur du Réseau d'Economie Alternative et Solidaire (REAS) au début des années 90 en France, il a travaillé dans le développement local et l'économie solidaire (ES), avant d'aller à Bruxelles où il a pendant 4 ans oeuvré à la promotion des coopératives de travailleurs, des coopératives sociales et à la coordination de projets européens (notamment en matière de RSE).

Il rejoint INEES au Grand Duché de Luxembourg en début d'année 2006 pour promouvoir et assurer la reconnaissance institutionnelle de l'économie solidaire dans le sens d'un 3ème pilier économique (économie plurielle) entre économie publique et économie privée.

INEES axe ses travaux sur :

- la compilation des travaux scientifiques légitimant l'existence d'un "3ème secteur", 

- les statuts appropriés pour développer des activités d'ES,

- la prise en compte des critères de développement durable dans les marchés publics,

- les outils de management des entreprises solidaires

Il porte un projet intitulé "Des indicateurs de bien-être pour un territoire solidaire et responsable" comme entrée à une meilleure reconnaissance de la plus-value apportée par l'ES dans les territoires.

Pierre-Jean LORENS

Pierre-Jean LORENS est Directeur de la Prospective, du Plan et de l’Evaluation au Conseil Régional Nord – Pas de Calais ; il anime et coordonne les travaux régionaux de prospective, de planification régionale et d’évaluation des politiques publiques ; diplômé du troisième cycle en urbanisme, aménagement et développement de l’Institut d’Etudes Politiques de Paris ; membre du Conseil Scientifique de la DIACT (ex DATAR) ; membre du Conseil de rédaction de la revue « Pouvoirs Locaux ».

Alexis MARIANI
Alexis MARIANI est Directeur de la prospective et de l'aménagement de l'espace - Rennes Métropole

  

Après un poste au ministère de l'écologie et du développement durable, Alexis Mariani est responsable de la direction prospective et aménagement de l'espace à Rennes Métropole. Il a notamment la responsabilité de l'Agenda 21 communautaire, et le suivi du schéma de cohérence territorial pour le compte de l'agglomération. Par ailleurs, cette direction suit les dossiers environnementaux (pesticides, bruit, air), les questions de cohésion sociale (politique de la ville) et les technologies de l'information et de la communication (haut débit). 

Lars OSBERG

Lars OSBERG est actuellement Professeur de Sciences Economiques sur la chaire McCulloch, Professeur Chercheur d’Université et Président du Département de Sciences Economiques à l’université de Dalhousie (Halifax, Nouvelle Ecosse, Canada), mais il a commencé sa vie à Ottawa, en Ontario. En premier cycle universitaire, il a suivi les cours de Queen’s University, à Kingston et de la London School of Economics and Political Science (au Royaume-Uni). Après avoir travaillé deux ans comme volontaire CUSO à la Tanzania Sisal Corporation, il est allé préparer son doctorat à l’université de Yale.

Son premier ouvrage a été L’inégalité économique au Canada (1981) - Economic Inequality in Canada, et son ouvrage le plus récent s’intitule Les implications économiques de la cohésion sociale (coordonné, 2003) The Economic Implications of Social Cohesion . Entre deux il a publié huit autres ouvrages et deux éditions d’un manuel d’introduction. Il est aussi l’auteur de nombreux articles dans des journaux professionnels avec comité de lecture. Ses domaines principaux d’intérêt pour la recherche ont été l’étendue et les causes de la pauvreté et l’inégalité économique, avec une attention particulière dans les dernières années sur la politique sociale, la cohésion sociale et les implications sur le temps de travail, le chômage et le changement structurel. Entre diverses responsabilités professionnelles, il a été Président de l’Association de Science Economique Canadienne en 1999- 2000 et il est en ce moment Review Editor de la revue Income and Wealth ( Revenu et Richesse).

Ses travaux récents peuvent être trouvés sur http://myweb.dal.ca/osberg/
Dominique PELTAIS
Dominique PELTAIS est Président du Conseil de Développement du pays de Brocéliande : Conseil consultatif composé de chefs d’entreprises, associatifs et socio-économiques et chargé de proposer aux élus du Pays des axes de développement et des projets d’action.
Dominique PELTAIS est par ailleurs Directeur de la Maison Familiale Rurale de St Méen Le Grand après avoir été Adjoint du Directeur Départemental des Maisons Familiales Rurales de Loire Atlantique (1996- 2000).
Il est titulaire d’un 3ème cycle DESS Enquête Sociale Approfondie, option Organisations et Actions Collectives, à l'Université de Bordeaux II.

Jacques PERRIN
Jacques PERRIN est ingénieur INSA et économiste industriel. Directeur de recherche Emérite au CNRS, il a été enseignant chercheur à l’IREP-D (Université de Grenoble 2), à l’ECT/GATE (Université de Lyon 2) et à l’INSA de Lyon. Il est l’auteur d’une dizaine d’ouvrages sur l’innovation technologique et notamment sur les processus de conception. Il a été expert auprès de plusieurs organismes internationaux (OCDE, ONUDI, BIT, UNESCO). Il est actuellement vice- président du Centre International de Ressources et d’Innovation pour le Développement Durable (CIRIDD). Il a publié de nombreux ouvrages :
Les Transferts de Technologie, La Découverte, Paris 1983 (13.000 exemplaires vendus, traduit en espagnol, en grec, en arabe).

Comment Naissent les Techniques. La Production Sociale des Techniques. Publisud, Paris 1988.

Construire une Science des Techniques,(Direction) L'interdisciplinaire, Lyon 1991

"Changement institutionnel et changement technologique, évaluation, droits de propriété intellectuelle, système national d'innovation", (co-direction avec M. Baslé, D. Dufourt, J. A. Héraud), Editions du CNRS, Paris 1995

"The role of design in the social shaping of technology" Brusells, European Commission, DG XII, COST A4, 1996

"Pilotage et Evaluation des Processus de Conception" (Direction) L'Harmattan, Paris 1999

"Concevoir l'innovation industrielle. Méthodologie de conception de l'innvovation" CNRS Editions, Paris, 2001

"Conception entre Science et Art", (Direction) Presses Polytechniques et Universitaires Romandes, Lausanne 2001

"Coopération et Connaissance dans les systèmes indusriels" (co-direction avec R. Soenen) Hermes / Lavoisier, Paris 2002, 224p.

Valeurs et Développement durable, questionnement sur la valeur économique, L’Harmattan, Paris 2004, 150p. 

Samuel THIRION

Samuel THIRION est ingénieur agronome et docteur en développement économique et social. Avec 30 ans d’expérience dans différents pays d’Europe, Afrique et Amérique Latine, Samuel Thirion est actuellement administrateur à la Division pour le Développement de la Cohésion Sociale du Conseil de l’Europe où il développe un guide pour l’élaboration concertée des indicateurs de la cohésion sociale et contribue à la mise en place d’une plate-forme européenne de dialogue sur les initiatives éthiques et solidaires, deux projets qui s’inscrivent dans la stratégie de cohésion sociale du Conseil de l’Europe.

Patrick VIVERET
Patrick VIVERET, ancien rédacteur en chef de la revue Transversales Science Culture, est l’un des initiateurs du processus «  dialogues en humanité ». Conseiller à la Cour des comptes, il a été chargé ces dernières années d’une mission sur une autre approche de la richesse, et a rédigé dans ce cadre le rapport Reconsidérer la richesse (Éditions de l’Aube, 2004). Il avait également réalisé en 1989 un rapport sur L’évaluation des politiques et des actions publiques. Propositions en vue de l’évaluation du Revenu Minimum d’Insertion.
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