ATELIER  ‘E’                                 « LA DEMOCRATIE CONTRE L’ECOCRATIE »

Gaby Navennec, Pierre Macé 

Le thème de l’écocratie se rapporte au manque de démocratie au sein de l’entreprise. Le pouvoir politique a été protecteur mais aussi censitaire. Sans société civile, pas de démocratie Nécessité de créer des liens entre la société civile et les syndicat et de trouver une place au salarié dans la démocratie sociale. 

Jean Kerouanton

L’écocratie fait aussi penser au pouvoir des lobbies : il y a par exemple 15000 lobbyistes à Bruxelles. Le politique devrait reprendre le choses en main. 

Didier Bévant

L’écocratie comme domination de la science économique ? ou science économique toujours nécessaire pour appréhender ce qui motive les acteurs économiques ? 

Selon une vision pessimiste, l’égalité, la fraternité sont des mythes ; des mythes nécessaires mais inatteignables. Même le secteur associatif ne sort pas de la sphère marchande, il concourt toujours à son développement. Voire Pareto : « la ruse, la force imposent leur loi ». Les acteurs cherchent leur intérêt. Vision plus optimiste : Proudhon et sa fédération des travailleurs libres et égaux.   

Cécile Lechat

Comment les citoyens peuvent-ils se réapproprier le pouvoir. Le pouvoir a deux significations : 

· « je peux »

· domination

Comment amener les gens, dans un projet pédagogique, à développer leur pouvoir en sortant des rapports de domination. 

M. Dos Santos

Dans le contexte libéral actuel, on estime que la politique économique n’a rien à voir avec la démocratie, car il n’y a pas plusieurs politiques possibles. Il n’y a pas d’alternatives aux politiques imposées par le FMI ou la Banque Mondiale. Ca ne dépend donc pas de choix démocratiques.  

Ce type de conception menace la démocratie. 

J.C Diebolt

Il prône une économie solidaire qui irait dans le sens d’innovations collectives. Le souci réside dans une parfaite transparence des laboratoires d’analyses ainsi que d’une volonté de leur part de bien vouloir partager leurs recherches.

Laureline Lesselingue

La démocratie devrait être perçu comme un échange de collectivités a collectivités, au niveau international.

Mr J. Moriceau

Les groupements de pays différents doivent se réunir pour partager leurs modes de vie en vue de construire un autre type d’économie base sur une démocratie participative.

Anne Robin

L’idée est de redonner un sens culturel a l’économie. Pour cela, la politique se doit de s’inspirer de l’évolution de l’art, de la culture et de l’éducation de son pays.

Juan Soto

La réflexion tourne autour du rapport ‘démocratisation et participation sociale’. L’objectif étant d’impliquer le peuple d’un pays dans les décisions que sont gouvernement peut faire.

Marion Gret

La démocratie est bien le pouvoir du peuple ?

Si le peuple ne se sent pas intéresse par des questionnements nationaux, alors peut être que l’Etat peut venir à lui.

Un moyen serait de mettre en place des démocraties décentralisées, comme des réseaux de villes (cf. Amerique Latine), sur le principe de participation des habitants. 

