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L’économie solidaire est un secteur essentiellement porté par les femmes, qui vivent souvent dans les situations les plus précaires.

Ces femmes, exclues du marché du travail créent au travers de l’économie solidaire, leur propre outil de travail et se donnent les moyens de les maîtriser. Au fur et à mesure elles déterminent elles même leurs champs de compétences (restauration, tissage, radiocité…), même si celles-ci n’entrent pas dans les grilles de lecture classiques du marché du travail. Ces dernières n’ont en effet qu’une vision partielle des compétences et négligent certains savoirs faire.

Toutes ces femmes sont souvent victimes de violences domestiques locales. C’est pourquoi elles se regroupent et créent leurs instruments économiques. Ces structures ont pour vocation de créer et alimenter le lien social de leur région au travers d’une réelle démarche participative et démocratique. 

Ces structures n’excluent pas les hommes : les femmes ne reproduisent pas la forme de clivage homme/femme.

Pourquoi l’économie solidaire est-elle portée essentiellement par les femmes ?

Contrairement à l’homme, la femme a deux tâches : la production et la reproduction. 

C’est souvent elle qui prend en charge le quotidien (la famille), elle a donc une réflexion beaucoup plus large et met en place des mécanismes plus viables à long terme.

La pratique des femmes va au delà de la conceptualisation du système dominant. Elle a une capacité à innover, à créer les outils d’une démocratie. L’innovation n’est pas qu’économique mais également culturelle, sociale et politique.

Ces différentes expériences s’échangent au niveau mondial et ont donné le jour au réseau international femmes et économie solidaire en janvier 2002. Cette plate-forme est née pour palier au manque d’information de ce qui est porté par les femmes. L’association Pénélope et le réseau international femmes et économie solidaire permettent de rendre ces expériences plus visibles.

