COMPTE RENDU DU COLLOQUE PEKEA : LES RESEAUX INTERNATIONAUX DE L’ECONOMIE SOLIDAIRE

Contexte :

Le consensus de Washington a contribué à promouvoir une fiscalité favorable aux riches qui investissent et défavorable aux pauvres qui dépensent.

Les programmes d’ajustement structurels adoptés dans ce sens, ont provoqué un grand désastre social et favorisé la naissance d’une nouvelle classe de pauvres ; les déflatés et une jeunesse qui arrive sur un marché du travail déjà saturé. Il s’ensuit une perte de souveraineté de l’Etat qui est victime du néolibéralisme.

Alternative :

Pour sortir de la situation de crise ainsi créée, il faut :

-      rompre avec les évidences occidentales et capitalistes

· promouvoir les groupes de travail locaux et l’importance des élus locaux

· rompre avec l’invisibilité qui est caractéristique du marché capitaliste, le réseau permet de rendre visible et de promouvoir

· accorder un rôle plus important aux femmes.

Il s’agit donc de promouvoir un processus de création de richesses au cœur de l’économie populaire avec un minimum d’accompagnement et d’appui (limité au strict nécessaire).

C’est une réaction au néolibéralisme imposé par le consensus de Washington, qui mettra en avant un modèle de pensée et d’action propre à nos sociétés et l’émergence des initiatives locales.

Certaines choses sont faites dans ce sens notamment dans les pays d’Afrique et d’Amérique Latine, et le changement social mondial passera par l’éducation, et une certaine vulgarisation a travers les médias.

